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Antwort
des Stadtrates an
den Gemeinderat 122137/ 770.01

Interpellation Jurg Kappeler und Mitunterzeichnende

betreffend

"Sportforderungsgesetz"

Mit dem Sportpolitischen Konzept wirdigt der Stadtrat wie die Interpellanten die Bedeutung des
Sports. Sportliche Betéatigungen sind nach Ansicht des Stadtrates von grosser Bedeutung fur die
Gesundheit der Bevolkerung und tragen zum gesellschaftlichen Zusammenhalt bei. Ziel der Stadt
ist es, die Sportinfrastrukturen sowie die Sportangebote auszubauen und den Anteil der bewe-

gungsaktiven Bevolkerung zu steigern.

Der Bund regelt seine Aufgaben im Bundesgesetz lber die Férderung von Sport und Bewegung
(Sportférderungsgesetz, SR 415.0) und den dazugehdrenden Verordnungen (SR 415.01,

SR 415.011, SR 415.011.2, SR 415.012, SR 415.013, SR 415.014, SR 415.1, SR 415.11). Der
Bund ist fir folgende Themen zustandig: Unterstiitzung und Initiierung von Sportférderprojekten
(z.B. Erwachsenen Sport "ESA"), Verbandsunterstiitzung, NASAK-Sportanlagen, Jugend und
Sport, Sport in der Schule, die Eidgendssische Hochschule fur Sport, Sportwissenschaftliche For-
schung, den Leistungssport, internationale Sportanlasse, Massnahmen gegen Doping sowie
Massnahmen gegen Wettkampfmanipulationen.

Der Kanton Graubtinden kennt ein Gesetz tber die Férderung von Sport und Bewegung (Sport-
forderungsgesetz, BR 470.000) und eine Verordnung Uber die Férderung von Sport und Bewe-
gung (Sportférderungsverordnung, BR 470.010). Der Kanton regelt mit diesen Rechtserlassen
folgende Aufgaben: Durchfiihrung von eigenen Projekten und Programmen zur Sportférderung,
wie z.B. Forderung lokaler Bewegungs- und Sportnetze, Umsetzung von Jugend und Sport, Bei-
trage aus der Spezialfinanzierung Sport (Sport-Fonds), die Fiuhrung einer kantonalen Sportférde-
rungskommission, Angebote fir Kinder im Vorschulalter, den freiwilligen Schulsport, den Leis-

tungssport, kantonale Sportpreise und die Umsetzung von Praventionsprojekten des Bunds.
)
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Die Sportférderung der Stadt Chur findet Erwahnung im Gesetz tber die Jugendforderung in der
Stadt Chur (RB 361), der dazugehorenden Verordnung tber die Jugendférderung in der Stadt
Chur (RB 362) sowie dem Reglement tber den Jugendfdrderungs-Sportpreis der Stadt Chur

(RB 363) und verschiedenen Nutzungs- und Tarifreglementen fir Schul- und Sportanlagen, Turn-
hallen und o6ffentliche Bader. Die Stadt Chur regelt mit diesen Erlassen die Jugendsportférderung,
den Jugendforderungs-Sportpreis und die Bedingungen zur Nutzung von Sportinfrastrukturen.

1. Ist der Stadtrat auch der Meinung, dass die Sportférderung mit einem Ge-
setz mit zugehoriger Verordnung geregelt werden soll?
Eine kommunale Gesetzgebung im Bereich Sport scheint sich in den Schweizer Ge-
meinden und Stadten nicht durchzusetzen. So verfligen kaum Stadte und Gemeinden
Uber eine entsprechende Spezialgesetzgebung. Wie oben beschrieben verfiigt die Stadt
bereits Uber eine Gesetzgebung im Bereich Sport. Dartber hinaus beruhen die beste-
henden Aktivitaten der Stadt zur Férderung des Sports auf dem Sportpolitischen Konzept
der Stadt Chur vom 29. Oktober 2012. Die Stadt verfugt damit Gber einen klaren Rahmen
fur die Sportférderung.

Mit einem Sportférderungsgesetz konnte der Rahmen dariiber hinaus noch verbindlicher
werden. Wenn ein entsprechender Auftrag aus dem Gemeinderat eingeht, wird sich der
Stadtrat gerne vertieft mit der Thematik befassen. Der Stadtrat mochte aber gleichzeitig
zu bedenken geben, dass sich damit faktisch in der Sportférderung kaum etwas veran-
dern wird. Denn die Instrumente bestehen und funktionieren auch ohne Gesetz gut und

kénnen standig sich verdndernden Bedurfnissen angepasst werden.

2. Ist der Stadtrat auch der Meinung, dass in einem Sportforderungsgesetz mit
zugehoriger Verordnung u.a. folgende Themen zu regeln sind?
Falls der Stadtrat einen gemeinderatlichen Auftrag entgegennehmen musste, wiirde er
sich in erster Linie an der kantonalen Gesetzgebung und Systematik sowie dem beste-
henden Sportpolitischen Konzept der Stadt Chur orientieren.

3. Ist der Stadtrat bereit, von sich aus die Arbeiten fur die Schaffung eines
Sportféorderungsgesetzes mit zugehoriger Verordnung in Angriff zu neh-
men?

Der Stadtrat erachtet die Sportforderung als gut funktionierenden stadtischen Aufgaben-
bereich. Er anerkennt zwar, dass die Stadt gerade im Bereich der Modernisierung der

Sportinfrastrukturen grossen Aufholbedarf hat, stellt aber auch fest, dass dieser systema-
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tisch angepackt und abgearbeitet wird. Die jeweils zustandigen Sportverbande und Ver-

eine sind dabei aktiv mit in den Prozess eingebunden.

Der Stadtrat hegt selber Zweifel, ob die Schaffung eines neuen Gesetzes mit Verordnung
einen signifikanten Mehrwert bringt. Entsprechend ist er auch einigermassen skeptisch,
ob eine Mehrheit im Gemeinderat gesetzgeberischen Handlungsbedarf sieht. Von daher

wird der Stadtrat nicht von sich aus entsprechende Arbeiten in Angriff nehmen.

4. Innert welcher Frist wird in diesem Fall der Stadtrat dem Gemeinderat eine
entsprechende Vorlage zur Beratung unterbreiten?

Falls seitens Gemeinderat ein entsprechender Auftrag eingeht, wird er innerhalb der Fris-
ten, welche in Art. 60 der Geschaftsordnung fur den Gemeinderat (RB 121) geregelt sind,

Bericht erstatten und dem Gemeinderat einen Vorschlag unterbreiten.

Chur, 7. April 2020

Namens des Stadtrates

er Stadtprasjgent Der Stadtschrei

Urs Marti

Aktenauflage

- Sportpolitisches Konzept der Stadt Chur vom 29. Oktober 2012

- Gesetz Uber die Jugendforderung in der Stadt Chur (RB 361)

- Verordnung Uber die Jugendférderung in der Stadt Chur (RB 362)

- Reglement Uber den Jugendférderungs-Sportpreis der Stadt Chur (RB 363)

- Reglement fiir die Benutzung von Schul- und Sportanlagen (RB 737)

- Gebuhrentarif flr die Benutzung von Schul- und Sportanlagen (RB 737a)

- Reglement (iber die Sportanlagen und offentlichen Bader (RB 570)

- Tarife flr die Sportanlagen und 6ffentlichen Bader (RB 571a)

- Gesetz Uber die Forderung von Sport und Bewegung (Sportforderungsgesetz) (BR 470.000)

- Verordnung Uber die Forderung von Sport und Bewegung (Sportférderungsverordnung)
(BR 470.010)

- Bundesgesetz Uber die Forderung von Sport und Bewegung (Sportforderungsgesetz, SpoFoG)
(SR 415.0)
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Grinliberale

Stadt Chur
Eingereicht anlasslich der
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M#rkus Frauenfelder, Stadts' reiber

Interpellation ,,Sportférderungsgesetz*

Sport sozialisiert die Jugend, Sport schult Werte wie Fairness, Sport ist eine Investition in die
Gesundheit und Sport gibt der Jugend eine sinnvolle Freizeitbeschaftigung. Dies sind
Griinde genug, um den Sport in der Stadt Chur mit einem Gesetz zu férdern und die dazu
notwendigen Leistungen zu regeln.

In diesem Sinne ersuchen die Unterzeichnenden den Stadtrat um die Beantwortung der
folgenden Fragen:

1) lIst der Stadtrat auch der Meinung, dass die Sportférderung mit einem Gesetz mit
zugehoriger Verordnung geregelt werden soll?

2) Ist der Stadtrat auch der Meinung, dass in einem Sportférderungsgesetz mit
zugehoriger Verordnung u.a. folgende Themen zu regeln sind?

a.
b.
C.

d.
e.
f.

Umfang der stadtischen Leistungen

Regelung der Finanzierung, auszurichtende Beitrage

Giunstige Bedingungen fiir die Beniitzung der Sportinfrastruktur sowie Erlass
oder Ermassigung von Gebuhren fur stadtische Dienstleistungen
Anerkennungs- und Férderpreise

Sportkommission (ICS) mit Beraterfunktion und Anhérungsrecht

Teilnahme des zusténdigen Mitglieds des Stadtrats an den Sitzungen der
Sportkommission (ICS) mit beratender Stimme

3) Ist der Stadtrat bereit, von sich aus die Arbeiten fiir die Schaffung eines
Sportférderungsgesetzes mit zugehériger Verordnung in Angriff zu nehmen?

4) Innert welcher Frist wird in diesem Fall der Stadtrat dem Gemeinderat eine
entsprechende Vorlage zur Beratung unterbreiten?

Jirg Kappeler
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Cahannes Romano CVP %
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Kappeler Jirg, Dr. sc. techn. GLP } 7/ /
T fagiml/
. : Freie Liste
J.
Meier Adrian Verda . / p ne}@’
7 ’
Menge Jean-Pierre, Dr. iur. SP S
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Meuli Hans Martin, Dr. oec. publ. FDP //l/‘
Peder Michel FOP }
Portmann Peter CVP /" M
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Rettich Urs SVP o /L’- e
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Schnoz Andreas Frs/l:rI;:te N }L 4/\/
4
Senn Meili Claudio sP /P\_~ 9{\ \
Tscholl Marco BDP I“ N
von Rechenberg Susanne BDP S A
Walter Jor: = &
aiter Jorg BDP ("M
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